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12 Quesiao)

Na instaiacéo da figura, admitindo um reservatério de agua a 20°C de grandes
dimensdes e sendo a altura do nivel d"agua no reservatério H = 10 m, pede-se:

a) Classificar o escoamento (laminar ou turbulento), justificando a resposta.
Determinar © coeficiente f de perda de carga distribuida na tubulagéo de
diametro constante D = 50 mm e de rugosidade uniforme equivalente e =
10 m, sabendo-se que o diametro menor do bocal de saida € de 25 mm e
a velocidade do jato na saida & de 6 mfs. Obs.: aplicar a2 equacéo de
Colebrook.

) Determinar o tipo de maquina hidraulica M e a poiéncia disponivel no seu
eixo, admitindo-se rendimento de 88%.

Dados: Ls=2m, Lp=8m Legi =08 m Ksy=8 Ksz = 06 g =

10m/s2.

Obs.. desprezar 0 comprimento do bocal.
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2) Ex. 8.3 — apostila: Na instalacdo da figura o sistema que interliga os
reservatorios A e B é constituido por uma tubulagéo de diametro constante e
pela maquina M. Admitindo-se desprezivel as perdas de carga singulares na

tubulagéo e, sendo conhecida, no trecho CD , a inclinagcdo da LE e da LP,
pede-se:

a) O tipo e M.
b) A poténcia da M.

c) A cota z da LP na segéo C.

Dados: v= 10° m%s; y= 10000 N/m®:  ferro fundido (K = 2,6 x 10°* m);

D=01m;, (LE-LP)c=02m.
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3) Ex. 8.7 — apostila: Dois reservatérios cujos niveis estdo nas cotas 500 m e
480 m estéo ligados por uma tubulagdo de concreto (K =10 m) de 8 km de
extensdo e 1 m de didmetro. Pede-se a vazdo que pode ser transportada
(desprezar perdas singulares).

Dado: VH20 = 10 ° m2/s.
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4) Uma cidade de 28200 habitantes recebera agua de um rio por intermédio de
um sistema de recalque cuja linha adutora sera construida com tubos de ferro
fundido usados (¢ = 3 mm). Determinar a vazdo de projeto em regime
permanente, para condicdo do dia de maior consumo. A cota do N.A. na
captagdo é de 330 m e, no reservatorio, situado a 2400 m, € de 370 m.
Sabendo-se que o didmetro a ser adotado para a linha adutora é de 14 pol,,
determinar a poténcia do conjunto de recalque, cujo rendimento é de 63%.

Dwu = W”;.—. 350 715 ; V;,wz lo & "’"Z/g
— e
E7TA
| 2 R N\
NA =330 \
_{ S S \ ITECE
\ ) /
/

St S

e PC 1o J(_v_”
»//?(e,aa-r"ofla s dia de rraipg Cosur o (/‘/zi'zs)

De aconds cowr o« WO :
Covisumo 200 L/ 4o 5/c/z'a

: - 200 x 2%200 _ ‘ 5 ]
a) §= 220 x 25 = SIco £/ < 0081

5) W - 58 Hs
LEZ(/anD He 4514&(7/‘61 Y U, -z = Aﬁz - /'/5
= L 28
f ¥
\/ 7\&: _iQ‘____ ' Ux 0‘081é _ 0}36‘)‘77/1

)i

D= Tx (0.35)*
Fo = M2 . 035x035 _ groxicf. 3ass Disgtoe
€ i [O—é c/e
3 -3
— = = 857
D e x Lo A /{iaodg/

f= 0,03 ¢



/)’fl = fg: M,zz_ O0.035 20 -@éi_f

2 Z'j 05 2xG9 %
he.. = 9 Lo

Lol E/éua@ Ao Frergia

He = (H-thid+ hp . = (770-370)4 9 10

Ho— desyiye |

Wg = 40+9, Lo = Y9, Lox
né = a/é) L/g e 100@90)( 00X16 ‘/‘?.10:404%6,'60

W= _JOHs SO, 05 T, 47 Wy
7 063 s
W= 66V = «5’6‘,28‘/1}{;

Zh/’ = 7”‘5—/71’1/

| 0



tM

st

5) Um bomba equipada com um motor de 1750 rpm possui curva caracteristica
manomeétrica indicada por uma tabela de valores H,, = f (Q). Essa bomba deve
recalcar agua através de uma tubulacdo de D = 150 mm, cujo coeficiente
universal de perda de carga f = 0,025. A altura geométrica de recalque Hy =
12,2 m e as perdas singulares na linha de recalque podem ser desprezadas.
Calcular o ponto figurativo de funcionamento do sistema.

DadOS’ Lreca[que = 430,5 m, Drecalque = 150 mm.

Hmn (M) 25,91 2499 12408 22,86 21,34 18,9

+ Q (L/s) 11,83 17,00 22,65 28.32 33,98 39,64
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